
Ο Οδοντιατρικός Σύλλογος Πειραιώς, η Ελληνική Παιδοδοντική Εταιρεία,
το Ινστιτούτο Δημόσιας Υγείας του Αμερικανικού Κολλεγίου Ελλάδος,

τo Ελληνικό Κολλέγιο Παιδιάτρων & η Ελληνική Εταιρεία Κλινικής Στοματολογίας
συνδιοργανώνουν ημερίδα με θέμα

ΤΟ ΣΤΟΜΑ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ ΚΑΙ ΕΦΗΒΩΝ 
ΣΤΟΧΟΣ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ & ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΩΝ

ΣΑΒΒΑΤΟ 19 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2020, ώρα 10.00 π.μ.

Η ημερίδα θα μεταδοθεί διαδικτυακά
Για να συνδεθείτε πατήστε εδώ

Παρακολούθηση Δωρεάν - Χορηγούνται 4,5 Μόρια Επαγγελματικής Επιμόρφωσης Οδοντιάτρων (Μ.Ε.Ε.Ο.)

Έναρξη – Χαιρετισμοί

Τζάκης Μιχάλης, Καθηγητής Οδοντιατρικής ΕΚΠΑ, Πρόεδρος Επιστημονικής Επιτροπής ΟΣΠ

Μπεχράκης Παναγιώτης, Διευθυντής Ινστιτούτο Δημόσιας Υγείας, ACG

Βαδιάκας Γιώργος, Πρόεδρος Ελληνικής Παιδοδοντικής Εταιρείας

Μέρος Ι Συντονιστές: Μπεχράκης Παναγιώτης, Χρούσος Γεώργιος

Εισηγητές: Κοκκέβη Άννα, Ψυχολόγος, Ομότιμη Καθηγήτρια Ψυχιατρικής  ΕΚΠΑ. Υπεύθυνη Τομέα 

Επιδημιολογικών & Ψυχοκοινωνικών Ερευνών  ΕΠΙΨΥ

Μπεχράκης Παναγιώτης Διευθυντής Ινστιτούτο Δημόσιας Υγείας, ACG 

Χρούσος Γεώργιος, Ομότιμος Καθηγητής Παιδιατρικής & Ενδοκρινολογίας ΕΚΠΑ,

Διευθυντής Εργαστηρίου  Ενδοκρινολογίας & Μεταβολισμού IIBEAA

Μέρος ΙΙ Συντονιστής: Βαδιάκας Γιώργος

Εισηγητές: Στουφή Ελεάνα, Στοματολόγος, Επισκέπτρια Λέκτωρ Παν. Harvard. Μέλος της Επιτροπής 

Εμπειρογνωμόνων του Υπουργείου Υγείας για τον Έλεγχο του Καπνίσματος στην Ελλάδα

Παπανάκου Στέλλα, Στοματολόγος, Παιδοδοντίατρος

Συζήτηση

Με την ευγενική χορηγία της

https://iframe.dacast.com/b/100298/c/563667


10:00-10:30 Έναρξη – Χαιρετισμοί

Τζάκης Μιχάλης, Καθηγητής Οδοντιατρικής ΕΚΠΑ, Πρόεδρος Επιστημονικής 
Επιτροπής ΟΣΠ

Μπεχράκης Παναγιώτης, Διευθυντής Ινστιτούτο Δημόσιας Υγείας-ACG

Βαδιάκας Γιώργος, Πρόεδρος Ελληνικής Παιδοδοντικής Εταιρείας

10:30-12:00 Μέρος Ι
Συντονιστές: Μπεχράκης Παναγιώτης, Χρούσος Γεώργιος

Κοκκέβη Άννα, Ψυχολόγος, Ομότιμη Καθηγήτρια Ψυχιατρικής  ΕΚΠΑ. 
Υπεύθυνη Τομέα Επιδημιολογικών & Ψυχοκοινωνικών Ερευνών ΕΠΙΨΥ

«Πρόληψη των συμπεριφορών κινδύνου για την υγεία στην εφηβεία και ο ρόλος 
του επαγγελματία υγείας»

Μπεχράκης Παναγιώτης, Διευθυντής Ινστιτούτο Δημόσιας Υγείας,-ACG

«Κάπνισμα στην παιδική ηλικία: Προληπτικές Παρεμβάσεις στην Ελλάδα» 

Χρούσος Γεώργιος, Ομότιμος Καθηγητής Παιδιατρικής & Ενδοκρινολογίας ΕΚΠΑ,
Διευθυντής Εργαστηρίου  Ενδοκρινολογίας & Μεταβολισμού IIBEAA

«Οξύ και Χρόνιο Στρες και Ανθρώπινη Νοσολογία»

12:00-13:00 Συζήτηση – Διάλειμμα

13:00-15:00 Μέρος ΙΙ
Συντονιστής: Βαδιάκας Γιώργος

Στουφή Ελεάνα, Στοματολόγος, Επισκέπτρια Λέκτωρ Παν. Harvard. 
Μέλος  της επιτροπής εμπειρογνωμόνων Υπουργείου Υγείας για τον    
Έλεγχο του Καπνίσματος στην Ελλάδα

«Ιογενείς Λοιμώξεις σε παιδιά και εφήβους με  εκδηλώσεις  στο στόμα. 
Διάγνωση - Θεραπεία»

Παπανάκου Στέλλα, Στοματολόγος, Παιδοδοντίατρος

«Συχνά Στοματολογικά Νοσήματα σε παιδιά και εφήβους. Ο ρόλος του 
Παιδοδοντιάτρου.»

15:00-16:00 Συζήτηση

ΤΟ ΣΤΟΜΑ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ ΚΑΙ ΕΦΗΒΩΝ ΣΤΟΧΟΣ
ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΩΝ

ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ



ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Ο Οδοντιατρικός Σύλλογος Πειραιώς, η Ελληνική Παιδοδοντική Εταιρεία, το Ινστιτούτο

Δημόσιας Υγείας του Αμερικανικού Κολλεγίου Ελλάδος, τo Ελληνικό Κολλέγιο Παιδιάτρων

και η Ελληνική Εταιρεία Κλινικής Στοματολογίας, συνδιοργανώνουν την ημερίδα αυτή, στο

πλαίσιο της ενημέρωσης και συνεχόμενης εκπαίδευσης των Οδοντιάτρων και Ιατρών.

Το φάσμα των τοπικών και συστηματικών νόσων καθώς και συμπεριφορών που αφορούν

στο στόμα είναι μεγάλο, με αποτέλεσμα να δημιουργούνται σοβαρά προβλήματα

διαφορικής διάγνωσης και αντιμετώπισης. Η διάγνωση και θεραπευτική προσέγγιση των

νόσων και συμπεριφορών αυτών άλλες φορές είναι απλή και άλλες ιδιαίτερα πολύπλοκη

που απαιτεί συνεργασία με Ιατρούς άλλων ειδικοτήτων.

Στόχος της ημερίδας είναι να ενημερωθεί ο Οδοντίατρος και ο Ιατρός με τα τελευταία

διαγνωστικά και θεραπευτικά δεδομένα σε συνήθη προβλήματα που αντιμετωπίζει

καθημερινά, ώστε να μπορεί να τα χειριστεί και να κατευθύνει σωστά τον ασθενή του.

Είμαστε βέβαιοι ότι η ημερίδα θα έχει υψηλό επίπεδο και θα αποτελέσει αφορμή για

επιστημονική αναβάθμιση και απόκτηση νέων γνώσεων.

Ευχαριστούμε θερμά τους ομιλητές που πρόθυμα ανταποκρίθηκαν στην πρόσκλησή μας,

καθώς και όλους τους συμμετέχοντες.

Με θερμούς συναδελφικούς χαιρετισμούς.

Οι συνδιοργανώτριες Εταιρίες:



ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Κοκκέβη Άννα, Ψυχολόγος, Ομότιμη Καθηγήτρια Ψυχιατρικής του ΕΚΠΑ. Υπεύθυνη του 

Τομέα Επιδημιολογικών και Ψυχοκοινωνικών Ερευνών του ΕΠΙΨΥ

Η Κοκκέβη Άννα είναι πτυχιούχος Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Παρισίων. Δημιούργησε

και διεύθυνε για πολλά χρόνια το Ψυχολογικό Τμήμα της Ψυχιατρικής Κλινικής του ΕΚΠΑ,

ίδρυσε νέες υπηρεσίες στη χώρα όπως το Συμβουλευτικό Σταθμό και την Τηλεφωνική

Γραμμή για το AIDS στο Νοσοκομείο Ανδρέας Συγγρός και το Ελληνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης

και Πληροφόρησης για τα Ναρκωτικά (ΕΚΤΕΠΝ), και διετέλεσε Πρόεδρος του Οργανισμού

Κατά των Ναρκωτικών (ΟΚΑΝΑ) για μία πενταετία. Οργάνωσε και συντόνισε τη διεξαγωγή

από το 1984 των πανελληνίων ερευνών για την ψυχοκοινωνική υγεία και τη χρήση

εξαρτησιογόνων ουσιών στο γενικό και το μαθητικό πληθυσμό της χώρας, αρχικά στο

πλαίσιο της Ψυχιατρικής Κλινικής του Π.Α. και στη συνέχεια - έως και σήμερα - στο ΕΠΙΨΥ.

Είναι συγγραφέας αρκετών επιστημονικών βιβλίων και πάνω από 200 εργασιών. Οι

βιβλιογραφικές αναφορές στο έργο της υπερβαίνουν τις 1500.

Μπεχράκης Παναγιώτης, Διευθυντής στο Ινστιτούτο Δημόσιας Υγείας, Αμερικανικό 

Κολλέγιο Ελλάδος

Ο καθηγητής Μπεχράκης Παναγιώτης είναι ιατρός Πνευμονολόγος – Εντατικολόγος

κάτοχος τριών ειδικοτήτων: παθολογίας, πνευμονολογίας και εντατικής θεραπείας.

Διδάκτωρ του Πανεπιστήμιου Αθηνών και Διδάκτωρ Φιλοσοφίας (PhD) του

Πανεπιστήμιου McGill. Διευθυντής του Ινστιτούτου Δημόσιας Υγείας του Αμερικανικού

Κολεγίου Ελλάδος, Πρόεδρος της Επιστημονικής Επιτροπής του European Network for

Smoking and Tobacco Prevention, Διευθυντής του “George D. Behrakis RESEARCH LAB” της

Ελληνικής Αντικαρκινικής Εταιρείας, Ερευνητής στο Ιατροβιολογικό Ίδρυμα Ερευνών της

Ακαδημίας Αθηνών. Έχει διακριθεί με τη θέση του μέλους του Διοικητικού Συμβούλιου

του American College of Chest Physicians. Υπήρξε Αναπληρωτής Καθηγητής Φυσιολογίας

της αναπνοής στο Πανεπιστήμιο της Αθήνας επί 22 έτη και στο Πανεπιστήμιο του Harvard

επί 5 έτη. Έχει περισσότερες από 150 διεθνείς πλήρεις δημοσιεύσεις με 3200 αναφορές

στην διεθνή βιβλιογραφία. Σε θέματα ελέγχου του καπνίσματος θεωρείται expert σε

παγκόσμιο επίπεδο και εκπροσωπεί την Ελλάδα σε σχετικές με το κάπνισμα

δραστηριότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας. Είναι

Πρόεδρος της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων για τον Έλεγχο του Καπνίσματος στην Ελλάδα

και αυτή τη στιγμή είναι συντονιστής του ευρωπαϊκού προγράμματος Joint Action on

Tobacco Control.



Χρούσος Γεώργιος Π., Ομότιμος Καθηγητής Παιδιατρικής και Ενδοκρινολογίας του

Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ) και Διευθυντής του

Εργαστηρίου Ενδοκρινολογίας και Μεταβολισμού στο Ίδρυμα Ιατροβιολογικών Ερευνών της

Ακαδημίας Αθηνών

Ο Χρούσος Γεώργιος κατέχει από το 2010 την Έδρα της UNESCO στην Εφηβική Υγεία και

Ιατρική (UNESCO Chair on Adolescent Health Care) του ίδιου Πανεπιστημίου και από το

2017 διευθύνει το Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο Υγείας Μητέρας Παιδιού και

Ιατρικής Ακριβείας, ΕΚΠΑ. Πριν επιστρέψει στην Ελλάδα, ήταν Διευθυντής του Τμήματος

Παιδιατρικής και Αναπαραγωγικής Ενδοκρινολογίας του Εθνικού Ινστιτούτου Υγείας του

Παιδιού και της Ανθρώπινης Ανάπτυξης στην Βηθεσδά της Πολιτείας του Maryland και

καθηγητής της Παιδιατρικής, Φυσιολογίας και Βιοφυσικής του Πανεπιστημίου Georgetown

στην Ουάσινγκτον, τίτλο που κατέχει και σήμερα. Η έρευνα του κ. Χρούσου έχει

επικεντρωθεί στις προσαρμογές των οργανισμών σε εξωγενείς ή ενδογενείς καταστάσεις

που αποτελούν ίσως το πιό κεντρικό χαρακτηριστικό της ζωής. Έχει επί μακρόν μελετήσει το

Σύστημα του Στρες και τα γλυκοκορτικοειδή, τις τελικές ορμόνες του υποθαλαμικού-

υποφυσιακού-επινεφριδιακού άξονα, που είναι ακρογωνιαία συστατικά αυτής της

διαδικασίας, δεδομένου των ρόλων τους σε συμπεριφορικές και φυσικές/ενεργειακές

προσαρμογές στο στρες. Ο κ. Χρούσος έχει αναγνωρισθεί παγκοσμίως για την έρευνά του

στο μοριακό σύστημα μετάδοσης του σήματος των γλυκοκορτικοειδών στο κύτταρο, στις

νόσους του άξονα των επινεφριδίων και στους φυσιολογικούς και μοριακούς μηχανισμούς

του στρες. Έχει συνεισφέρει σημαντικά στη βιοϊατρική βιβλιογραφία και η προσφορά του

έχει ανοίξει νέους ορίζοντες σε ένα φάσμα χρόνιων πολύπλοκων διαταραχών του

ανθρώπου, όπως η κατάθλιψη, το μεταβολικό σύνδρομο, οι αυτοάνοσες και αλλεργικές

παθήσεις, οι διαταραχές της διατροφής, οι διαταραχές του ύπνου και τα ψυχοσωματικά

νοσήματα. Έχει συγγράψει πάνω από 900 πρωτότυπες επιστημονικές εργασίες και το έργο

του έχει αναφερθεί διεθνώς σε πάνω από 155,000 επιστημονικές δημοσιεύσεις με δείκτη

Hirsch πάνω από 190 (Google Scholar, Μάρτιος 2020), είναι μέσα στους 100 πλέον

αναφερόμενους επιστήμονες στον κόσμο και ο πλέον αναφερόμενος Έλληνας επιστήμων.

Σύμφωνα με το Institute of Scientific Information, είναι ένας από τους πιο υψηλά

αναφερόμενους επιστήμονες στον κόσμο (ISI highly cited), όχι μόνο στην Κλινική Ιατρική,

αλλά και στην Βιολογία και Βιοχημεία και ο υψηλότερα αναφερόμενος παιδίατρος ή

ενδοκρινολόγος παγκοσμίως. Ο κ. Χρούσος έχει λάβει πολυάριθμα διεθνή βραβεία για το

έργο του. Το 2011 τιμήθηκε με την Διακεκριμένη Έδρα John Kluge του της Βιβλιοθήκης του

Κονγκρέσου των ΗΠΑ. Το 2014 τιμήθηκε με το ύψιστο της βραβείο της US Endocrine Society

Fred Conrad Koch Award. Ο κ. Χρούσος είναι εκλεγμένο μέλος της Αμερικανικής Εθνικής

Ακαδημίας Ιατρικής και της Ευρωπαϊκής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών

Academia Europaea.



Στουφή Ελεάνα, Στοματολόγος, Επισκέπτρια Λέκτωρ του Παν. Harvard. Μέλος της 

επιτροπής εμπειρογνωμόνων του Υπουργείου Υγείας για τον Έλεγχο του Καπνίσματος στην 

Ελλάδα

Η Στουφή Ελεάνα είναι πτυχιούχος της Οδοντιατρικής Σχολής Παν. Αθηνών.

Μετεκπαιδεύτηκε στην Παθολογία στόματος στο Πανεπιστήμιο Harvard (USA) και είναι

κάτοχος του διπλώματος Master του ιδίου Πανεπιστημίου. Είναι διδάκτωρ του

Πανεπιστημίου Αθηνών. Επισκέπτρια Λέκτωρ του Παν. Harvard. Μέλος της επιτροπής

εμπειρογνωμόνων του Υπουργείου Υγείας για τον Έλεγχο του Καπνίσματος στην Ελλάδα.

Έχει ανακοινώσει και δημοσιεύσει πάνω από 100 επιστημονικές εργασίες στην Ελλάδα και

το εξωτερικό. Υπεύθυνη Στοματολογικού Τμήματος Νοσοκομείο «Ευρωκλινική Αθηνών».

Είναι Αντιπρόεδρος της Ελληνικής Εταιρίας Κλινικής Στοματολογίας.

Παπανάκου Στέλα, Στοματολόγος, Παιδοδοντίατρος

Η Παπανάκου Στέλα είναι Πτυχιούχος της Οδοντιατρικής Σχολής Αθηνών το 2002.

Απέκτησε Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης και Master στην Στοματολογία (MSc in Oral

Pathology and Medicine, NKUA) το 2012 μετά από 3ετή φοίτηση στο τμήμα Στοματολογίας

της Οδοντιατρικής Σχολής Αθηνών. Το 2017 απέκτησε Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης

και Master στην Παιδοδοντιατρική (Msc in Paediatric Dentistry, NKUA) μετά από 3ετή

φοίτηση στο τμήμα Παιδοδοντιατρικής της Οδοντιατρικής Σχολής Αθηνών. Από το 2017

έως σήμερα, είναι Επιστημονικός Συνεργάτης με διδακτικό έργο στην Μεταπτυχιακή

Κλινική του Εργαστηρίου Παιδοδοντιατρικής Αθηνών. Έχει συμμετάσχει σε περισσότερα

από 60 συνέδρια και σεμινάρια συνεχιζόμενης εκπαίδευσης με πάνω από 40 ελεύθερες,

αναρτημένες ανακοινώσεις και εισηγήσεις στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Είναι μέλος του

Διοικητικού Συμβουλίου της Ελληνικής Παιδοδοντικής Εταιρείας και ενεργό μέλος της

European Academy of Paediatric Dentistry.

Με την Ευγενική Χορηγία των:


